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Пояснительная записка.

Цели контрольной работы:

1.Установить уровень успешности освоения учащимися материала по блокам: «Химический состав клетки», «Строение клетки», «Обмен веществ и превращение энергии».

2.Уточнить пробелы образовательных умений и навыков учащихся в биологических знаниях.

3.Подготовить учащихся к ЕГЭ по биологии.

Контрольная работа составлена по аналогу с заданиями ЕГЭ. Тестовые задания проверяют объём и уровень сложности содержания учебного материала и умения учащихся владеть теорией. В работе используются задания базового и повышенного уровней сложности. Задания базового уровня проверяют знания учащимися биологической номенклатуры, основных факторов, простейших причинно-следственных связей между биологическими объектами и явлениями. Этот уровень подразумевает способность воспроизвести усвоенный материал, применить его в знакомой ситуации. Повышенный уровень подразумевает знания фактологического материала в большем объёме и овладение более сложными умениями: проверяется овладение содержанием на уровне применять знания для решения задач в изменённой ситуации. Результаты итоговой контрольной работы позволят получить реальный уровень успеваемости учащихся, которые должны стать основой педагогической деятельности на ближайшее время.

Время выполнения 180 минут.

Учащимся сообщается цель и задачи контрольной работы, которая включает: часть А- 20 тестов с выбором одного правильного ответа; часть В  - В2 – В4 задания с выбором 3 правильных ответов; В1, В5 задания на соответствие; часть С – задания со свободным ответом.

Выполнять задания предполагается последовательно, но допускается в порядке удобном для ученика. При этом не должна нарушаться нумерация и очерёдность записи ответов.

Задания части А и оцениваются 1 баллом. За выполнение заданий части В – 3 три балла, части С  - С1-С2 в зависимости от полноты ответа присваивается до 3 баллов, С3 – 6 баллов.

Сумма баллов: 

Часть А -20 баллов; часть В -15 баллов; часть С -10 баллов; общая сумма баллов – 45 Шкала оценок:

45-40 баллов –«5»;  39-33 баллов – «4»; 32-23 баллов –«3»; менее 23 баллов – «2»

Вариант 1.

Часть А. Выберите один правильный ответ из предложенных.

А1.При экологическом видообразовании новый вид возникает: 1).внутри старого ареала 2).в результате распада ареала 3).в результате расширения ареала 4).за счёт полиплоидии.

А2.Внутривидовая борьба проявляется между: 1).антилопами гну одного стада 2).лютиком жгучим и лютиком едким 3).паслёном чёрным и паслёном сладко-горьким 4).тараканом рыжим  и тараканом чёрным

А3.Переходной формой в эволюции растений являются: 1).водоросли 2).папоротники 3).псилофиты 4).хвощи

А4. К ароморфным изменениям у предков покрытосеменных относят появление: 1).процесса опыления 2).семенного размножения 3).тканей и органов 4).цветка

А5.Порода собак представляет собой: 1).вид  2).естественную популяцию 3).искусственную популяцию 4).семейство

А6.К обострению конкуренции между особями одной популяции приводит: 1).межвидовая борьба за существование 2).ограничение ресурсов существования 3).стабилизирующая форма естественного отбора 4).фенотипическая изменчивость

А7.У животных гомологичными органами являются: 1).конечности муравья и тритона 2).крыло бабочки и птицы 3).лапы кошки и кенгуру 4).передние конечности крота и медведки

А8.Редукция пищеварительной системы у свиного цепня – это пример: 1).адаптации 2).ароморфоза 3).дегенерации 4).идиоадаптации

А9.Новые виды образуются в результате: 1).конвергенции 2).макроэволюции 3).микроэволюции 4).онтогенеза

А10.Фактор эволюции, который носит направленный характер, - это: 1).волны жизни 2).дрейф генов 3).естественный отбор 4).изоляция

А11.Крыло мухи и крыло колибри, имеющие разное строение, но выполняющие сходную функцию, - это пример: 1).аналогичных органов 2).атавизмов 3).гомологичных органов 4).рудиментов

А12.Редукция шёрстного покрова у слона – это пример: 1).адаптации 2).ароморфоза 3).дегенерации 4).идиоадаптации

А13.Различия в брачных песнях, ритуалах ухаживания – это пример … изоляции: 1).генетической 2).морфологической 3).экологической 4).этологической.

А14.Отбор, который увеличивает число особей со средним значением признака, называется: 1).движущим 2).массовым 3).разрывающим 4).стабилизирующим

А15.Приспособительный характер Эволюции заключается в том, что организмы: 1).изменяются вслед за изменением условий окружающей среды 2).побеждают в борьбе за существование 3).подвергаются действию естественного отбора 4).приспосабливаются к условиям окружающей среды.

А16.Образование ласт у тюленей – это пример: 1).адаптации 2).ароморфоза 3).дегенерации 4).идиоадаптации

А17.Внутривидовая борьба за существование приводит к: 1).вымиранию видов 2).повышению интенсивности круговорота веществ 3).процветанию видов 4).упрощению видов

А18.Ворона обыкновенная – птица среднего размера; окраска черная с серыми пятнами; голова большая с сильным клювом; крылья широкие – это … критерий вида: 1).географический 2).морфологический 3).физиологический 4).экологический.

А19.Приспособлением к окружающей среде  НЕ является: 1).высокая рождаемость 2).высокая смертность 3).мимикрия 4).покровительственная окраска

А20.Примером  конвергенции в эволюции животного мира являются: 1).глаза паука-крестовика и речного рака 2).жабры головастиков и раков 3).конечности жука и кузнечика 4).ногти и когти млекопитающих.

Часть 2.

 Выберите три верных ответа из шести. 

В1.Мезозойская эра включает следующие периоды: 1).девонский 2).каменноугольный 3).меловой 4).пермский 5).триасовый 6).юрский.

В2.Какие процессы относятся к внутривидовой борьбе за существование? 1).конкуренция между особями популяции за пищевые ресурсы 2).охота лисицы на грызунов 3).вытеснение из местообитания чёрной крысы серой крысой 4).соперничество между особями за самку 5).использование жилища одного вида другим 6).состязание между особями популяции за территорию.

В3.Установите соответствие между особенностями и формами естественного отбора, для которых эти особенности характерны.

	Особенности отбора
	Формы естественного отбора

	А).Ведёт к смене нормы реакции

Б).Изменяет среднее значение признака в сторону уменьшения и увеличения

В).Сохраняет норму реакции признака

Г).Высокая эмбриональная смертность, которая отметает крайние варианты

Д).Действует в изменяющихся условиях среды

Е).Действует в постоянных условиях среды
	1).Движущий отбор

2).Стабилизирующий отбор


Часть 3.

С1. Найдите ошибки в приведённом тексте. Укажите номера  предложений, в которых допущены ошибки, исправьте их.

1.Членистоногие – это животные с сегментированным телом и лучевой симметрией, имеющие наружный скелет из хитина. 2.У членистоногих тело подразделено на отделы: голову, грудь и брюшко. 3.К типу Членистоногие относятся классы Ракообразные, Паукообразные и Насекомые. 4.У ракообразных и паукообразных тело состоит из головы, груди и брюшка, а у насекомых – из головогруди и брюшка.5.Представители типа имеют 5 пар членистых ходильных ног.

С2.В чём состоит отличие искусственного отбора по сравнению с естественным?
Вариант 2.

Часть1. Выберите один правильный ответ из предложенных.
А1.Дрозд-рябинник и дрозд певчий в одном городском парке составляют: 1).одну популяцию одного вида 2).одну популяцию двух видов 3).две популяции одного вида 4).две популяции двух видов.

А2.Наиболее острой и напряжённой формой внутривидовой борьбы за существование является: 1).квартиранство 2).конкуренция 3) мутуализм 4).хищничество

А3.Сходство окраски бабочки пиериды с окраской несъедобной бабочки геликониды – это пример: 1).адаптации 2).маскировки 3).мимикрии 4).покровительственной окраски.

А4.В процессе эволюции жизни на земле расцвет покрытосеменных совпал с расцветом: 1).амфибий 2). Насекомых 3).птиц 4).рептилий.

А5.Фактором эволюции является: 1).изоляция 2).многообразие видов 3).приспособленность организмов к условиям среды 4).усложнение уровня организации.

А6.Особенности жизненных процессов и возможности размножения – это … критерий вида: 1).биохимический 20.генетический 3).морфологический 4).физиологический.

А7.Наиболее остро и напряжённо протекает борьба за существование у: 1).амёбы 2).дельфина 3).острицы 4).фламинго 

А8.Окраска пятнистого оленя и зебры – это пример: 1).адаптации 2).маскировки 3).мимикрии 4).покровительственной окраски.

А9.Гомологичные органы возникают в результате: 1).ароморфоза 2).дивергенции 3).конвергенции 4).параллелизма

А10.При определении видов-двойников решающим является … критерий вида: 1).биохимический 2).генетический 3).морфологический 4).физиологический

А11.Превращение листьев в колючки у кактусов – это пример: 1).борьбы с неблагоприятными условиями среды 2).внутривидовой борьбы за существование 3).внутривидовой взаимопомощи 4).межвидовой борьбы за существование.

А12.Зелёная окраска кузнечика – это пример: 1).адаптации 2).маскировки 3).мимикрии 4)..покровительственной окраски.

А13.Аналогичные органы возникают в результате: 1).ароморфоза 2).дивергенции 3).конвергенции 4).параллелизма

А14.Укажите пример географической изоляции: 1).скрещиванию препятствуют значительные генетические различия 2).скрещиванию препятствуют значительные расстояния 4).скрещиванию препятствует несоответствие в строении копулятивных органов.

А15.Укажите пример предостерегающей окраски: 1).кузнечики и богомолы окрашены в зелёный цвет травы 2).отдельные виды мух. Не имеющие жала, похожи на жалящих ос и шмелей 3).яркая окраска ядовитых змей хорошо заметна на окружающем фоне 4).некоторых насекомых, живущих на коре деревьев, издали можно принять за лишайники.

А16.Укажите пример внутривидовой борьбы: 1).угнетение культурных растений сорными 2).впадение в зимнюю спячку 3).борьба за главенство в стае 4).использование одного вида другим в качестве пищи.

А17.Результатом эволюции является: 1).борьба за существование 2).естественный отбор 30.многообразие видов 4).наследственная изменчивость.

А18.Исходным материалом для естественного отбора являются: 1).адаптации 2).комбинации 3).модификации 4).мутации

А19.Расширение ареала колорадского жука – это пример: 1).биологического прогресса 2).биологического регресса 3).морфофизиологического прогресса 4).морфофизиологического регресса.

А20.Верны ли следующие суждения о главных направлениях эволюции?

А.Переход организмов к сидячему или паразитическому образу жизни приводит к биологическому регрессу.

Б.Развитие у группы организмов принципиально новых признаков и свойств, позволяющих ей перейти в другую адаптивную зону, приводит к биологическому регрессу.

1).верно только А. 2).верно только Б. 3).верны оба суждения 4).оба суждения неверны.

Часть 2.

Выберите три верных ответа из шести 

В1.Палеозойская эра включает следующие периоды: 1).девонский 2).каменноугольный 3).меловой 4).пермский 5).триасовый 6).юрский

В2.К идиоадаптациям относится: 1).видоизменение конечностей в ласты у китообразных 2).внутриутробное развитие зародышей у млекопитающих 3).многоклеточность 4).появление покровительственной окраски у животных 5).редукция органов зрения у кротов и слепышей 6).теплокровность у птиц и млекопитающих

В3.Установите соответствие между признаком и видом отбора, в результате которого возник признак 

	Признак
	Вид отбора

	А).выносливость собак к морозу

Б).привязанность собак к человеку

В).большая яйценоскость у домашних кур

Г).покровительственная окраска у зайца-беляка

Д).порода кролика с чисто-белой шерстью

Е).копыта у лошадей.
	1).искусственный 

2).естественный


Часть3.

С1.Какие знания о формах борьбы за существование необходимы фермеру при выращивании белокочанной капусты? Ответ поясните.

С2. Какие критерии вида описаны в тексте? 

Свиной цепень имеет размеры тела до 3 м. на голове. Кроме присосок, имеются крючья. Взрослый червь обитает в тонком кишечнике человека, а личинка – в теле домашних или диких свиней. Размножается партеногенетически, характерна высокая плодовитость.

Ответ поясните.

